

塞西辞职 参选埃及总统

埃及军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西26日宣布,他将辞去副总理兼国防部长、武装部队总司令职务,参加不久后举行的总统选举。

塞西26日身穿军装,通过电视发表全国性讲话,宣布将参加总统竞选。“我现在站在你们面前,表达参选埃及总统的意愿……只有你们的支持才能授予我这一荣耀。”

现年59岁的塞西说:“今天是我穿军装的最后一天。但是我为了一个没有恐惧和恐怖主义的埃及而继续每日斗争。”

由于宣布参选总统,塞西必须辞去现任武装部队总司令及国防部长职务。

埃及武装部队最高委员会26日举行会议,临时总统阿兹利·曼苏尔授予武装部队总参谋长西德基·苏卜希上将军衔,舆论普遍预测后者或将成为新防长。

尽管外界呼声较高,塞西提醒民众,埃及当前在政治、经济、社会和安全等方面都面临严峻挑战,他也许无法“创造奇迹”。“我不能创造奇迹。我打算努力工作和自我牺牲。”

塞西承诺,如果当选总统,将为埃及带来稳定、安全和希望,把埃及建成一个民主的现代国家。

眼下只有左翼政治团体领导人哈姆丁·萨巴希和塞西两人正式宣布参加总统竞选。萨巴希同样参加2012年举行的总统选举,获投票数排名第三。

在塞西宣布参选总统后,穆兄会一名领导人在伦敦经由电话告诉法新社记者,如果塞西当选总统,埃及将不会有稳定和安宁。

而对于塞西参选总统,美国政府表态,没有支持参选的任何个人或党派。

谢彬彬(新华社供本报特稿)



塞西



3月26日,开罗民众得知塞西将参选总统的消息后上街庆祝
新华社/路透



3月26日,在开罗的一家咖啡馆,民众观看埃及军方领导人塞西的电视讲话
新华社/路透

解读

塞西参选宣言 有三层含义

塞西26日宣布参选决定的电视讲话简短精练、措辞得体、鼓舞人心,从中可以看出三层含义。

首先,塞西对胜选把握较大。他强调,没有人能够在缺少人民支持的情况下担任总统,作出参选决定是基于人民的要求。这在一定程度上表明其对于自己的民意支持率有乐观判断。

其次,塞西暗示未来执政表现或并不完美,称自己不能“创造奇迹”,但会尽职尽责。主动褪去“埃及救世主”光环的目的,一方面是显示谦逊、不浮夸的态度,另一方面也为自己未来应对舆论压力留足回旋余地。

再次,塞西希望利用其个人声望对民众的影响力,在困境中提升民族凝聚力。塞西说,埃及当前在政治、经济、社会和安全等方面都面临严峻挑战,需要埃及人民携手勇敢面对。

不过,也有分析人士认为,塞西参选非明智之举。
据新华社

俄开网站“制裁”美国

俄罗斯网民开设一家名为“我们的制裁”的网站,以搞笑方式嘲弄美国等西方国家对俄实施的制裁。

一名俄罗斯网友26日在这家网站上写道:“我禁止美国总统贝拉克·奥巴马、所有参议员和官员祝我生日快乐。”这名网友同时说,如果奥巴马和家人前往他开的摄影工作室照相,他将拒绝为他们服务。

在微博客网站“推特”上,俄罗斯网友以“我的制裁措施”为标签,对奥巴马实施一系列“制裁”,包括禁止他食用红鱼子酱、禁止饮用伏特加等。一家购物中心还把对奥巴马和美国国会议员的禁令印在广告上。

同时,网民在美国白宫网站请愿栏目“我们人民”发起请愿,要求美国将阿拉斯加“归还”给俄罗斯。截至27日,这项请愿已征得近3万人签名。

自俄罗斯与西方国家因克里米亚局势对峙以来,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的支持率连连攀升。俄罗斯一项最新民调显示,普京的支持率已上升至80%。
据新华社

拉丹女婿被判有罪

“基地”组织前领导人本·拉丹的女婿兼发言人苏莱曼·阿布·盖斯26日在美国纽约联邦法院被判谋杀美国人罪名成立,可能面临终身监禁的刑罚。

当天,陪审团根据密谋杀害美国人、密谋为“基地”组织提供支持和扶持“基地”组织的三项指控作出裁决。阿布·盖斯将于9月8日接受最终判决。阿布·盖斯的律师表示不服裁决将上诉。

去年3月7日,美国媒体援引美国国会众议院国土安全委员会前主席彼得·金的话报道说,阿布·盖斯过去一周内在约旦被捕,这是打击“基地”组织的一个“重大胜利”。

现年48岁的阿布·盖斯出生于科威特。美国遭遇“9·11”恐怖袭击后,阿布·盖斯与本·拉丹一同出现在一段视频中,呼吁对美国发动类似“9·11”的袭击。根据美国司法部的起诉文件,阿布·盖斯曾充当“基地”组织发言人,支持该组织行动,怂恿他人效忠本·拉丹,并警告美国将继续受到类似“9·11”的恐怖袭击。
据新华社

美韩举行登陆演习

据韩国联合通讯社27日报道,美国和韩国军队从当天起举行一年一度的大规模两栖登陆演习。

此次在韩国东南沿海地区举行的联合演习代号“双龙”,将持续至4月7日。美军第七舰队和韩国军队27日在韩国南部济州岛会合,然后一起前往韩国东部港口城市浦项。

来自美国和韩国的上万名士兵将参加演习,双方将出动战舰、“鱼鹰”式倾转旋翼运输机以及CH-53型“海上种马”式直升机等武器装备。这是近年来韩美两国举行的规模最大的两栖登陆演习之一。

韩美联合司令部的声明说,今年“双龙”军事演习规模大于以往,为美韩两军提供了演练不同兵种协同作战进行两栖登陆的机会,以提高两军的作战水平和协调能力。

朝鲜《劳动新闻》日前批评此次军演是“典型的进攻性演习”,韩国和美国则强调,联合演习系“防御性”。
据新华社

人物 塞西——埃及保守派的“新面孔”

在2011年春天之前,对埃及公众而言,阿卜杜勒-法塔赫·塞西是一个几近陌生的名字。三年之后,这位埃及军方领导人极有可能成为下一任总统。

塞西的“升迁路径”令人惊叹,这也从侧面证明军方在埃及拥有强大的支配力,以及塞西依据个人和军方意图掌控权力的能力不容小觑。

至于塞西的“仕途必杀技”,则可概括为保密性与专业性兼具,他在竞争对手和埃及民众面前成功塑造了“无野心的专业人士”和“后穆巴拉克时期的救世主”两种截然不同的形象。

坦塔维门徒

1981年,穆巴拉克当选埃及第四任总统,他选定穆罕默德·侯赛因·坦塔维全面主持军方事务。此后,坦塔维提拔了多名亲信。

作为坦塔维最喜爱的门徒之一,塞西得到出国深造的机会,他先后前往英国联合指挥参谋学院和美国陆军战争学院受训。随后,他被调至国防部秘书总局情报与安全处处长,曾出任过埃及驻沙特大使馆武官。

从沙特回国后,塞西出任驻亚历山大的北方军区司令部参谋长,并于2008年升任北方军区司令。2011年穆巴拉克下台后,塞西被任命为埃及军事情报局局长,并成为暂时执掌国家权力的埃及武装部队最高委员会成员之一,也是最年轻的一位。

分析人士普遍认为,穆巴拉克辞职后,埃及武装部队最高委员会行使“监护”权力,委员会主席兼国防部长坦塔维成了事实上的国家领导人,“正是由于坦塔维的提拔,塞西才能升迁得如此迅速,当然,这也是因为塞西讲义气、有才干”。

建立互信关系

自此之后,除官方头衔外,塞西还有一个仅为少数人所知的身份,即埃及武装部队最高委员会与穆斯林兄弟会的联系人。

众所周知,塞西有着较为保守的宗教观念,通过身体力行,他成功说服穆兄会,他认同穆兄会倡导的许多理念,他值得穆兄会信任。

2012年6月,出身穆兄会的穆尔西当选埃及总统。两个月后,穆尔西宣布由塞西取代坦塔维出任国防部长。

据称,塞西同意出任此职有一个附带条件,即不能损害恩师坦塔维及其亲信的利益。此后,坦塔维及其亲信或荣誉退休、或得到升迁。塞西在军队内部的声威和掌控力也由此大为增强。

外表恭顺

在被任命为国防部长的头几个月里,塞西行事低调,努力营造了军队不参与政治的形象。

在塞西上任的第二天,埃及武装部队最高委员会曾发表一份题为《将埃及装在心中》的声明,称总

统穆尔西撤换军方高层领导的决定属正常行为,武装部队最高委员会是一个植根于民众的组织。

在公共场合,塞西对穆尔西表现恭敬。媒体曾捕捉到类似画面,当两人存在分歧时,塞西通常是妥协放弃的一方。长此以往,穆尔西和穆兄会都相信,塞西是“自己人”。

推翻总统

塞西担任国防部长之初,他和穆尔西相处和谐。但是,穆尔西随后的施政使得军方日渐不满。在巴以停火协议、叙利亚问题、埃及与埃塞俄比亚争端等外交事务以及内政领域上,两人关系出现不可弥合的裂缝。与此同时,穆尔西在治理经济上的无能以及专权的统治方式引起了埃及人民的愤怒。

2013年6月底,塞西面见穆尔西,要求其出任组建联合政府、修改宪法的详细时间表,但穆尔西置若罔闻。随后,塞西多次面见穆尔西,甚至发出最后通牒,但仍未收到有效回应。8月18日,塞西宣布解除穆尔西的总统职务。
据《中国日报》

相关

还有两场审理 涉案人数900多

埃及中东通讯社26日报道,明亚省将再次举行两场大规模审理,涉案人数900多人,其中包括穆兄会“总导师”穆罕默德·巴迪亚。

巴迪亚在这两场审理中均被列为被告。检察官指控715名穆兄会成员或支持者在明亚省萨马洛特城谋杀6人,谋杀51人未遂。在这715名被告中,仅有160人眼下处于拘役中,他们同样受到冲击警察局、法院和市议会建筑的指控。

另外一场审理涉及204名穆兄会成员或支持者,除巴迪亚,仅有两人眼下处于拘役中。检察官指控这些人袭击警察,扰乱公共秩序,损坏公共和私人财产。

明亚省刑事法院本月24日宣布判决,528名穆兄会成员因冲击警察局并导致一名副局长身亡而获死刑。这一案件共有545人受控,其中17人被判无罪释放。

谢彬彬(新华社供本报特稿)